



2018年9月23日

星期日

中共衡阳市委机关报

文化周刊

CULTURE WEEKLY

衡阳日报
HENG YANG DAILY

今日四版 农历戊戌年八月十四
国内统一连续出版物号 CN 43-0004 第 16909 号
衡阳日报社出版

许郁：三打安仁立奇功

永兴县香梅乡张家洲，是一个美丽的小山村，群山怀抱，绿树成荫，郁郁葱葱，溪水潺潺，素以盛产煤炭闻名。鲜为人知的是，这里还是一块红色的土地，是中共永兴县工委所在地，黄克诚、许郁、许玉山、汤池、曹福昌、朱辉汉，都在这里战斗过。许郁的孙子许红是我交往二十年的朋友，经常跟我讲述他爷爷的故事。

许郁原名许清江，1907年生，父母都是穷苦农民。许郁小时候很聪明活泼，记忆力好。为了培养他成才，家人节衣缩食，送他读完了小学，后考入衡阳的省立三师，与黄克诚是同班同学。衡阳三师当时是湘南反帝爱国斗争和新文化运动中心，毛泽东多次到该校传播共产主义。许郁受到进步思想的熏陶，积极阅读马克思主义书刊，思想进步很快，也明确了奋斗的目标。1927年秋，正值大革命处于低潮时期，20岁的许郁毅然加入了中国共产党。他与何昆、曹钧、邓燮文组建了江右独立团，坚持地下斗争。

1928年初，朱德、陈毅率领南昌起义余部，进入湘南，掀起了轰轰烈烈的湘南起义。许郁和曹钧、邓燮文率领这支农民武装，配合刘木、尹子韶率领的武装，攻克永兴县城。随后，江右独立团留在永兴九区树头下一带，整训待命。有一天，江右独立团接到永兴县委通知，说朱德率领的工农革命军主力从耒阳转移到与永兴县交界的上架桥，要来安福司驻扎几天。安福司就在永兴九区树头下附近，全团上下欢欣鼓舞。许郁立即发动指战员和当地老乡，把房子打扫得干干净净，杀鸡宰猪并赶制糯米粑子，准备欢迎和慰劳前来的指战员。

就是那天上午，朱德和陈毅率领的大军，从耒阳方向开来了。独立团排着长长的队伍，站在安福司村口大路两旁，吹着号，挥舞着彩色小旗，燃放鞭炮，热情迎接。朱德和陈毅离村口老远就下了马，他们身着灰布军装，头戴国民革命军大檐帽，打着绑腿，穿着草鞋，满面笑容地向欢迎群众频频挥手。

当晚，朱德和陈毅在关圣寺召集军事会议，听取了许郁与曹钧的汇报，肯定了他们的工作成绩，决定将独立团改编为“永兴赤色警卫团”，直属工农革命军第一师领导，仍由曹钧任团长，许郁任党代表。朱德当即下达了战斗任务：“我们从耒阳撤出，旨在诱敌深入，抓住有利时机歼灭敌人，然后上井冈山。现在，警卫团担任先遣任务，肃清安仁境内通往井冈山途中的敌人，原则是敌强我弱不打，敌弱我强就吃掉它。”

次日上午，关圣寺前的大草坪，人山人海，红旗飘扬，锣鼓喧天，三眼铁铳雷鸣。警卫团和九区苏维埃政府在这里召开群众大会。在热烈的掌声中，朱德作了振奋人心的讲话，号召工农兵劳苦大众团结起来，拿起枪杆子，齐心闹革命。接着，陈毅宣布了工农革命军的三条纪律。会后，朱德率部离开了安福司，朝耒阳县城进军。陈毅也回永兴县组织暴动去了。

许郁接受任务后，满怀信心地组织落实，把朱德交给他的四十余支步枪，都配备到各个连队使用。除了这些武器外，其余的都是大刀、梭镖、松树炮等。警卫团的武器装备虽然低劣，穿得也很破旧杂乱，但指战员的情绪非常高昂。经过整编，队伍的战斗力也加强了。许郁和曹钧商量后，决定首先解决安仁县城南三十里的安坪司一带的敌人。

二

安仁县位于湖南东部，地势险要。安坪司又是安仁县城南的要冲，从这里往前走两里许，可通井冈山。警卫团从安福司出发，次日上午抵达安坪司。深夜三更时刻，攸县和茶陵的国民党军纠集约两个营的保安团和团防局的兵力，配合安仁城内的敌军，向警卫团阵地压来，妄图歼灭这地方武装。在敌众我寡、敌强我弱的情况下，许郁决定以少数兵力牵制敌人的主力，其他人从白军兵力薄弱处杀出去，暂时撤回安福司，伺机行动。许郁还派人到耒阳，将这次行动详细地向朱德汇报。朱德听了后，表扬警卫团牵制了敌人。朱德指示该团改变主攻方向，开到神州河一带发动群众，巩固力量，伺机打击敌人。神州河在安坪司北十里外，也是一个圩场，如果敌人占据它，就威胁安坪司，影响主力部队从耒阳通向井冈山。

在全团干部会议上，曹钧传达了朱德的指示，总结了上次进攻安坪司的经验和教训，作了新的战斗部署，确定兵分三路：由许郁率领一、二、三连为中路，直向神州河；由曹钧带领四、五、六连为左翼；由少先队指

导员张心梓率领七、八、九连和少先队为右翼，各路并行，相互策应，其间相隔十余里，分头组织发动群众。两天后的早晨，部队分三路出发了。许郁率部来到神州河，部队到达后深入组织和发动群众。当地的土豪劣绅与国民党反动派互相勾结，纠集了安仁附近几个县的正规军、保安团和地主武装约四个团的兵力，对我军进行疯狂“围剿”。

许郁带领三百余人，隐蔽进入阵地。战斗很激烈，从早上直打到晌午，农军战士们在阵地上凭着步枪、鸟铳、松树炮和手榴弹，凭着不怕死的勇敢精神打退了白军的三次进攻。敌人仗着优势的兵力和优良的武器，还是不断地向我军攻击，农军的伤亡越来越大，弹药剩下不多而又无法补充。当敌人发起第四次进攻时，为了节省子弹，许郁命令各连集中弹药等敌人近了再打，并准备用大刀砍，与敌人展开白刃战。紧急时刻，突然传来振奋人心的冲锋号。许郁定神一看，原来曹钧带领警卫团增援部队上来了。敌人一听号声响起，不知从哪里冲出来的神兵，一时惊慌失措，急忙掉头逃窜。

阵地上出现了暂时的平静，曹钧握着许郁的手，兴奋而又急促地说：“三连长向我报告，说你这里的情况紧急，我便故意大造声势，给敌人摆了个迷魂阵，实际上只带了一部分战士来接应你们。你看，敌人又要发动新的进攻了，我们还是先转移吧！”于是，他们把部队撤到距神州河三十多里的龙海塘隐蔽起来，准备待机反攻。部队撤退时，团部政治干事曹克仁和几个战士，为了掩护部队转移，子弹打光了，便与敌人肉搏，最后被敌人掳去。敌人把曹克仁剖腹取心割下首级，悬挂安仁城头示众。消息传到部队时，没有一个不痛哭失声的。于是，警卫团决定当晚再攻神州河，拔掉这颗毒牙。

三

星夜里，全体指战员摸着黑，向神州河疾进。大约半夜时分，部队到了神州河旁，立即巧妙地分散隐蔽，各自找准目标，待机歼敌。当一连长邓宏钦带着战士直奔白军指挥所时，敌哨兵发觉黑压压的人影拥来，吓得叫喊着窜回大院，紧闭大门。战士们猛冲上去，将院子团团围住，边喊话边向屋内扔手榴弹。“轰”的一声，大门被炸开了。战士们乘着烟幕冲进了院子，敌人纷纷举手投降。不到几分钟，警卫团便拿下这个据点。八连的战斗一打响，一、二连和六、九连也同时向东西两端的白军发起突然袭击，一阵猛攻，全歼守敌。这一仗打得非常出色。拂晓，一面鲜艳的红旗高高地飘扬在白军指挥所的屋顶上。

次日中午，朱德率部到达神州河，召见许郁和曹钧。朱德听许郁汇报了战斗经过和部队情况，高兴地说：“你们干得好！部队马上就要上井冈山，现交你团一个新任务，担任后卫，随大部队上井冈山与毛泽东会师。”当朱德率领的大部队通过后，警卫团却被迫来的敌军重重包围。在突围战斗中，全团伤亡惨重。许郁带着剩下的同志，杀开一条血路，撤到了井冈山。

许郁党性原则很强，服从组织安排。到井冈山后，永兴县赤色警卫团改编为红四军35团，许郁调到教导队学习。5月下旬，军部决定湘南农军返回原籍地打游击。许郁服从组织决定，随同黄克诚回永兴打游击。他参与恢复地方党组织，成立了中共永兴县特别支部，任特支书记。游击队被打散后，许郁始终隐蔽在乡间，坚持地下斗争。1930年春，永兴县工委成立，许郁任工委书记。他组织发动了六月暴动，捕杀了国民党反动军官何琪等头目10余人。此后几年，许郁带着部分同志，隐蔽在张家洲一带山区，开展游击斗争。

抗战爆发后，湘南地区的游击队改编为新四军，开赴前线。许郁奉党的指示，继续留在永兴县，与张正光、李德贵领导留下来的游击队，开展抗日宣传。1945年夏，许郁率领只有40余人的游击队，打败驻永兴县日寇的一个小队，击毙最高指挥官，极大地鼓舞了全县军民士气。解放战争期间，许郁担任树头下工委组织委员、张家洲党支部书记。凭他的资历，这些职务显然是委屈了他。但他无怨无悔继续革命。新中国成立后，许郁历任永兴县委组织部长、县委书记、湖南省立三中教导处主任、衡阳卫校校长等职，在不同的岗位继续为党和人民默默贡献。

2004年，许郁因病医治无效，病逝于衡阳。这位老红军，平静地走完了不平凡的一生。他最初的革命足迹，永远留在故乡张家洲的青山绿水之间……

(注：本报记者翟瑜根据朱文科的著作《耒水悠悠，从湘南起义走过》整理)



许郁（资料照片）